



凝心聚力谱新篇 实干担当勇争先

——武威市2024年经济社会高质量发展综述

招商引资出新招 项目掀起热潮



甘肃合西机电设备有限公司生产车间。

金奉乾 甘曜航

一元复始，万象更新。回顾走过的路，心潮澎湃。

2024年，武威市认真学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，按照“走在前、干在先，勇当全省高质量发展生力军”的要求，加力实施“四强”行动，做深做细“五量”文章，加快建设“两区两地”，着力构建“两擎牵引、五极迸发”高质量发展格局，拼搏实干、奋勇争先，较好完成了全年目标任务，全面建设现代化幸福美好新武威迈出坚实步伐。

这是抬高坐标的一年——固定资产投资连续18个季度保持两位数增长，规上工业增加值持续高位增长。上半年和三季度均获全省高质量发展“进步奖”第一位。

这是加速发展的一年——全市上下聚焦重点产业链，精准施策、靶向发力，新能源及装备制造等4条产业链产值突破百亿元，特色医药等5条产业链产值保持两位数增长。

本版图片均由金奉乾摄



民营经济是高质量发展的澎湃动力。武威市始终坚持“两个毫不动摇”，把促进民营经济经济发展壮大作为加快转型发展的重要抓手，采取务实举措保障民营企业在武威发展后顾无忧。

从首次发布民营企业30强榜单，到兑现政策资金，再到工程建设项目审批改革持续推进，一项项细致入微、压茬推进的政策机制，激活了全市民营经济发展的无限潜力，也展现出武威重视营商环境，推动民营经济高质量发展的坚定决心。

2024年，武威市深入开展“优化营商环境提质增效年”行动，持续推进政务、市场、法治、创新、要素、人文“六大环境”提升工程，民营经济占生产总值的比重居全省前列，为经济社会高质量发展提供了坚实支撑。

营商环境优

发展势头强

积极落实公平竞争审查制度，充分应用公共资源交易“全省一张网”，全流程电子化率达到100%。深入推进建设项目“只进一门”、线上办事“一网通办”、企业和群众诉求“一线答”。在要素保障方面，加快工业项目“标准地”改革，实现工业项目“拿地即开工”，落实“天马人才服务卡”制度，签约引进急需紧缺人才275名，为86家科技型企业争取省级奖补资金940万元，落实市级强科技奖补资金995万元。

创新是引领发展的第一动力，科学技术是第一生产力。武威市民营企业的技术创新能力显著增强，研发投入逐年增加，高新技术企业数量和质量不断提升，为全市高质量发展提供了有力支撑。

企业聚焦信息技术、新能源、新材料、高端装备、生物医药等新兴产业，研发新产品、开辟新市场、创造新业态，加快培育新质生产力。

2024年，武威市入库科技型中小企业304户，新认定省级科技创新型企业43户、“专精特新”企业20户，高新技术企业达到110户，授权专利836件，完成技术合同交易额39.7亿元。

从产业升级到动能转换，从制造业到服务产业，从变革创新到驶入高质量发展赛道，遍布全市各行各业的民营企业生机勃勃，走向更加广阔的舞台。

数字产业赋能聚力。以产业数字化和数字产业化为主线，加快推进数字经济与实体经济深度融合。依托稻盛云智算中心，引进实施了一批工业农业数字化平台项目，进一步拓展了“智慧+”应用场景。

特色医药产业延链拓展。组建西北重离子放射治疗联盟，重离子医学转化工程研究中心获省级认定，重离子中心获得全省新型研发机构年度考核优秀等次第一名，启用重离子三、四号治疗舱，武威重离子兰州院区正式运营，治疗能力较上年提高了3倍，累计治疗患者1700多人。

绿色环保产业成链增效。紧盯高效节能、资源循环利用、技术改造提升等领域，加大项目招引力度，以农业废弃物循环、再生资源回收利用、危险废物资源化利用等为重点的固体废物综合利用链条不断延伸。

精细化工产业加快构建。聚焦化工企业技术改造和设备更新，推动化工企业安全稳定运行，初步形成了医药中间体、农药中间体、化肥增效剂、颜料中间体、橡胶助剂等精细化化工产业链。

武威市找准产业链的“核心点”，通过“一链一策”“一企一策”，协调解决上下游堵点难题，高位推进产业链链长制工作持续走深，让9条产业链加速成长为9棵“产业树”，不断激发高质量发展的新动能新活力。

脚下，是欣欣向荣的土地；前方，是山水迢迢的征途。2025年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋划之年。武威市将坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，积极融入全省“七地一屏一通道”战略布局，因地制宜发展新质生产力，更好统筹发展和安全，为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章贡献武威力量。

大漠绘丹青 绿进沙成金



古浪县八步沙林场眼窝子沙区域，草木葱茏，绿意盎然。

八步沙是腾格里沙漠南缘凸出的一片沙漠，是古浪县最大的风沙口。“一夜北风沙骑墙，早上起来驴上房”曾是这里的真实写照。

如今，八步沙变了模样。榆树花、杏花、花棒等植物交相辉映，各种花香融为一体，沁人心脾。

荒沙做证——久久为功，经过几十年持续努力，古浪县239万亩沙化土地全部得到初步治理，率先打嬴河西走廊一塔克拉玛干沙漠边缘阻击战中第一个以县为单位的歼灭战。

绿树做证——2024年，全市完成人工造林20万亩、工程固沙17.2万亩、退化林修复13.5万亩、退化草原修复42.1万亩，治沙植绿大见成效。

黄沙漫漫风寂寥，梭梭丛丛向天际。武威市坚决扛起当好全省防沙治沙排头兵使命，研究制定荒漠化治理样板区实施方案，精心实施“三北”六期重点项目，坚决打好河西走廊一塔克拉玛干沙漠边缘阻击战，加快建设全国荒漠化治理样板区。

在艰苦的生态治理进程中，武威市涌现出“时代楷模”古浪县八步沙“六老汉”三代人治沙造林先进群体。

荒漠化治理是一场持久战，最根本的是要构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系。

从深入实施国家节水行动，开展全流域、全行业、全过程深度节水控水，到全省率先制定出台推进节水型社会建设的实施意见、巩固扩大“六大节水行动”成果、进一步完善水系水网布局，大力推广高效农田节水技

术，水资源利用效率持续提升。

浓郁的绿色正不断加厚铺展；新崛起的防护带内，沙退人进、向新发展。武威正在续写漫漫沙海里接续奋斗的生态故事。

坚持治沙、生态、产业相结合，大力发展沙漠种植、沙漠养殖、沙漠旅游等特色产业。推广沙生药材种植，按照“龙头企业+合作社+基地+农户”的产业化经营模式，在沿沙区种植梭梭接种肉苁蓉、锁阳、甘草等沙生药用植物。

民勤县实施甘草良种繁育和野生抚育基地建设项目，选育的“国甘1号”成为全国唯一认定的人工培育甘草新品种。积极发展沙漠养殖，八步沙林场建成土鸡养殖基地，注册八步沙“溜达土鸡”品牌。

拓宽以沙促游路径，依托沙漠旅游资源探索开发沙漠越野、户外露营等旅游新业态，民勤通航小镇等一批沙漠旅游项目建成投运。

当“绿水青山”转化为建设“金山银山”的现实生产力，武威的发展势能加速释放、动能加快转换，奏响了人与自然和谐共生的精彩乐章。



△武威已成为高质量发展的热土。



甘肃重通成飞新材料有限公司风机叶片成型车间。

实现什么样的发展，怎样实现发展？武威在深入思考和深刻实践中，探索破题之道。

产业是经济社会高质量发展的根基，延链补链强链则是推动产业发展的题中之义。2024年，武威市围绕重点产业链，强力推进项目建设，着力增强创新能力，全力抓好招商引资，合力推进梯次培育，多措并举持续夯实产业链发展基础。

新能源及装备制造产业增势强劲。建成及在建新能源装机规模1275万千瓦、居全省第二位，陇电入浙±800千伏特高压直流输电工程、2×100万千瓦调峰煤电项目开工建设，远景智慧储能电池、红沙泉国能共享储能等项目建成投产。

特色农产品及食品加工产业优势明显。以农产品精深加工为牵引，推动休闲食品、肉制品、酒类酿造、面粉加工、饲料等产业规模不断壮大，伊牧兰公司被认定为农业产业化国家重点龙头企业。

奶产业集群成势。奶牛存栏11.78万头，鲜奶日加工能力达到2100吨，稳居全省第一位，伊利乳业被评为省级优秀链主企业。

新材料产业稳步壮大。组建碳基新材料企业创新联合体，超级电容器、工业硅、光伏电缆等项目建成投产，高纯硅、锂电池等新材料项目加快实施。

文旅产业蓄势引爆。以兰张高铁武威段的开通为契机，加大引入武力度，全市全年累计接待游客5005.68万人次，同比上升133.77%，游客旅游花费352.37亿元，同比上升131.36%。成功举办“月出凉州·武威诗会”“河西十二城”文化旅游联盟大会等特色活动。汉唐天马城被评为国家文化产业示范基地、全国研学旅行基地。

数字产业赋能聚力。以产业数字化和数字产业化为主线，加快推进数字经济与实体经济深度融合。依托稻盛云智算中心，引进实施了一批工业农业数字化平台项目，进一步拓展了“智慧+”应用场景。

特色医药产业延链拓展。组建西北重离子放射治疗联盟，重离子医学转化工程研究中心获省级认定，重离子中心获得全省新型研发机构年度考核优秀等次第一名，启用重离子三、四号治疗舱，武威重离子兰州院区正式运营，治疗能力较上年提高了3倍，累计治疗患者1700多人。

绿色环保产业成链增效。紧盯高效节能、资源循环利用、技术改造提升等领域，加大项目招引力度，以农业废弃物循环、再生资源回收利用、危险废物资源化利用等为重点的固体废物综合利用链条不断延伸。

精细化工产业加快构建。聚焦化工企业技术改造和设备更新，推动化工企业安全稳定运行，初步形成了医药中间体、农药中间体、化肥增效剂、颜料中间体、橡胶助剂等精细化化工产业链。

武威市找准产业链的“核心点”，通过“一链一策”“一企一策”，协调解决上下游堵点难题，高位推进产业链链长制工作持续走深，让9条产业链加速成长为9棵“产业树”，不断激发高质量发展的新动能新活力。

脚下，是欣欣向荣的土地；前方，是山水迢迢的征途。2025年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋划之年。武威市将坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，积极融入全省“七地一屏一通道”战略布局，因地制宜发展新质生产力，更好统筹发展和安全，为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章贡献武威力量。

「链」就竞争力 激发新动能